
MONEDE MOLDOVENEŞTI INEDITE 

de OCTAVIAN ILIESCU 

Lucrările de restaurare executate în 1960 la m-rea Neamţ au scos 
la iveală, in complexul unor vechi construcţii de lemn1, o monedă mol
dovenească mică de bronz2, de un tip inedit. Pe baza elementelor hreral
dice - în lipsa oricărei legende indicînd pe emitent - am datat acea
stă monedă din perioada imediat anterioară lui Ştefan cel Mare, atri
buind-o. cu oarecare probabilitate, lui Petru Aron3• Intre timp, am avut 
prilejul să examinăm şi alte exemplare, de acelaşi tip, fapt care ne-a 
indemnat să acordăm mai multă atenţie acestor emisiuni, cu nădejdea 
de a obţine noi precizări· 

Incepem cu descrierea materialului existent. Moneda găsită la 
m-rea Neamţ se prezintă astfel : 

Av. Fără legendă. Cap de bour cu o stea cu cind I'laze î·ntre coar
ne, în dreapta' o rozetă cu ciJ11Ci petale, in stinga a fost desi
gur semiluna (piesa fiind ruptă in acest loc, nu s-a mai păstrat atributul 
heraldic care însoţea aici capul de bour) . Cerc de perle exterior. 

Rv. Fără legendă· Scut avînd probabil deasupra o cruce, in cîmp, 
un alt scut (?) , mai mic : deasupra lu�, un simbol neclar, iar în cimp, o 
stea cu cinci raze. Cerc de perle exterior. 

Bronz. 14-1 5 mm· Jumătate de gros, în stare fragmentară (fig. 1 ) .  
Aşa cum s-a arătat mai sus, pentru determinarea acestei emisi

uni a trebuit să ţinem seama numai de elementele heraldice, moneda 
fi'i·nrl arnepigra.fă. Baz·îndu-ne pe arceste considerente, am datat .. o din peri
oada cuprinsă între moartea lui Alexandru cel Bun şi urcarea pe tron 
a lui Ştefan cel Mare (anii 1 432-1457) , cînd stema Moldovei. înfăţişată 

1 Radu Heitel, Cercetiirile arheologice efectuate la Miindstirea Neamţ, in Mitro
polia Moldovei şi Sucevei, XXXVIII (1962), nr. 5-6, mai-iunie, p. 336. Con
strucţiile, reprezentind JJrobahil chili i ,  au fost distruse prin foc in a doua 
jumătate a sec. al XV-lea (ibidem). 2 Ibidem, p. 335, nota 14. 

3 Identificare făcută in nota Cabinetului numismatic din 10 februarie 1961 .  
4 Dreapta şi stfnga in sens heraldic, invers faţă de dreapta şi stinga privitorului. 
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pe monedele emise în acest răstimp, suferă numeroase schimbări. Res
trîngînd această datare, alegerea noastră s-a fixat la una din cele trei 
domnii al'e lui Petru ATlon ( 1 451-1452, 1454-1455, 1455--1457) , ante
rior reformei monetare care marchează sfîrşitul ultimei domnii5• 

Trebuie să recunoaştem aici că, încă de mai mulţi ani, ne &a 
cunoscută o monedă de un tip asemănător, bărturtă dintr-'lln bUon de 
calitate inferioară ; ea are diametru! mai mare şi în plus, poartă atît pe 
avers, cît şi pe revers o legendă, al cărei sens nu a putut fi însă stabilit 
în mod satisfăcător p înă în prezent. De altfel, tocmai pentru acest mo
tiv, piesa în chestiune a fost considerată cel puţin dubioasă. Această 
monedă se păstrează la Cabinetul numismatic al Academiei Republicii 
Socialiste România, într-un lot de falsuri ; ea poate fi descrisă după 
cum urmează : 

Av. Legenda indescifrabilă intre două cercuri de perle· Cap de 
bour cu o stea cu cinci raze intre coarne, in dreapta roz·eta cu cinci 
petale, in s-tînga semilrma conturnată (adk� avind coa·rnele indreptate 
spre dreapta privitorul�i) · 

Rv· Legenda indescifrabilă intre două <;ercuri de perle. Scut cu 
o fascie în primul c împ, j os. spre v îrf ; deasupra scutului, o cruce cu 
braţele egale ; la mijloc ili. cimpul scutului o figură alcătuită din doi 
9amma (?) în sens - c ontrar unul faţă de celălalt, deasupra lor, o altă 
cruce cu braţele egale, iar între ei, o stea cu cinci raze. In cîmpul drept 
al monedei ( în stînga scutului) , sigla s. 

Bilon. Gros· 1 8  mm ; 0,85 g (fig. 2, reproducind un desen ce ne 
aparţine şi un estampaj cu creionul, pus la dispoziţie, cu multă amabi
litate, de către numismatul ing. Octavian Luchian, căruia ii aducem 
mulţumirile noastre) ·  

Comparînd deiSC:rierea celor două piese, rezulotă c ă  figur.a alcătuită 
din cei doi gamma a putut fi luată, in cazul monedei fragmentare de la 
Neamţ, drept al I I-lea scurt din cimpul scutului de pe revers. 

De curînd, a apărut încă un exemplar, de un tip similar. El se 
găseşte în vechea colecţie a Cabinetului numismatic al Academiei, co
lecţie evacuată în 19 17  la Moscova şi oare a fost restituită ţării noas
tre de U.R.S.S. în anul 1 956· Este tot un gros. cu legenda de asemenea 
indescifrabilă ; pe revers, sigla S ap,are de data aceasta în cîmpul stîng 
al monedei, in dreapta scutului. Piesa este de bronz, are un diametru 
de 17  mm şi cîntăreşte 1 , 1 0  g (fig. 3). 

In ultima vreme, numismatul Ilie Tahrea ne-a informat că pe la 
inceputul anului 1944, a avut prilejul să vadă la un colecţionar particu-

5 Despre reforma monetară a lui Petru Aron, v. Octavian Iliescu, Emisiunile 
monetare ale Moldovei in timpul domniei lui Ştefan cel Mare, in: volumul 
festiv. Cultura moldovenească fn timpul lui Ştefan cel Mare, Editura Acade
miei, Bucureşti, 1964, f'· 198. 
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Iar din Cetatea Albă - Bielgorod-Dnestrovski, în U·R.S.S., trei piese 
similare acelore din colecţia Cabinetuhli numismatic· Un estampaj al 
celor trei monede ne-a fost pus la dispoziţie, cu multă bunăvoinţă, 
pentru studiu .Deşi imprimarea, cu creionul, este puţin clară6, se vede 
totuşi că avem de a face cu piese de cîte un gros, cu un diametru vari
ind între 1 6-18 mm şi cu aceleaşi reprezentări ca şi la exemplarele 
descrise mai sus, dar fără sigla S de pe revers. Alte date, cu privire la 
provenienţa acestor piese sau la soarta lor ulterioară, nu ne sînt cu
noscute· 

In sfîrşit, dintr-o însemnare veche, deţinem informaţia că la Su
ceava. s-a găsit în 1953 ,cu prilejul săpăturilm arheologice, o monedă 
de o jumătate de gros, de acelaşi tip, anepigrafă, dar avînd pe revers 
sigla S de două ori, atît în dreapta, cît şi în stînga scutului. Moneda e 
de bronz, cu un .diametru de 1 4,5 mm (fig. 4) . 

Acesta este întregul material, cunoscut pînă la ora actuală ; el în
globează : 

a. cinci piese de cîte un gros, din care trei fără sigle, una cu sigla 
S în stînga scutului, iar a cincea cu aceeaşi siglă pla.sată în dreapta scu
tului ; toate cinci cu legenda indescifrabilă şi fără provenienţă certă ; 

b. două exemplare de cîte o jumătate de gros, anepigrafe, din 
care unul fără sigle, găsit la m-rea Neamţ, iar al II-lea cu sigla S de 
două ori, in cîmpul drept şi in cimpul stîng, găsit la Suceava. 

Dacă particularităţile neobişnuite ale piesei din colecţia Cabine
tului numismatic ( fig. 2), cu legenda lipsită de inteles, au lăsat-o mul
tă vreme în afara preocupărilor de numismatică moldovenească. fiind 
considerată ca dubioasă, nu acelaşi lucru se poate spune astăzi, cind 
datele de care dispunem s-au îmbogăţit simţitor. Se poate deci afirma 
că ne aflăm în faţa unei emisiuni monetare moldoveneşti autentice, 
emisiune reprezentată prin nu mai puţin de şapte exemplare, cinci piese 
de cîte un gros şi două de cite o jumătate de gros· F.aptul că aceste mo
nede au apărut în locul1i şi la intervale diferite, fără nici o legătură în
tre ele, este un argument care pledează serios in favoarea caracterului 
regulat al acestei emisiuni . 

Dar dacă numismatica moldovenească tnregistrează astfel o nouă 
serie monetară, ne întrebăm cine este voievodul emitent şi la ce dată 
au apărut aceste monede. Problema este foarte dificilă, deoarece, aşa 
cum s-a subliniat în mai multe rînduri, legendele înscrise pe exempla
rele cunoscute nu ne dau, în totalitatea lor, nici o indicaţie asupra 
numelui emitentului· 

Din punct de vedere heraldic, stema de pe reversul monedelor 
descrise aici nu este nici ea de mare folos. Simbolul bizar din scutul 

6 Nu a fost reprodusă aici, tocmai datorită acestui neajuns. 
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de pe revers, dificil de interpretat, se încadrează totuşi în seria repre
zentărilor heraldice foarte variate şi adesea neexplicate, ce se intilnesc 
pe monedele moLdoveneş•ti, bătute îrn sfe·rtUJl de vea•c care despal'lte dom
nia lui Alexandru cel Bun de aceea a lui Ştefan cel Mare. 

Se ştie intr�adevăr că începînd cu Petru Muşat ( 1374-1392) şi 
sfîrşind cu Alexandru cel Bun 1 400-1432) , pe reversul monedelor mol
doveneşti este reprezentat de regulă un scut despicat, avind în primul 
cîmp trei fascii. în al II-lea un număr variabil de flori de crin7 1 face 
excepţie o singură emisiune de jumătăţi de g·roşi anepigrafe, atribuite 
lui Alexandru cel Bun şi care au pe revers, în locul scutului - prin
dpal element heraldic -, o cruce cu braţele egale8• După moartea lui 
Alexandru cel Bun, alături de scutul reprezentat în acest chip şi Cilre se 
menţine, ca tip monetar, sub Iliaş ( 1432-1435-1442) , Ştefan al II-lea 
1 433-1447) şi Alexăndrel ( 1449, 1452-1455), apar şi scuturi cu alte 
mobile heraldice, foarte variate9• Dintre acestea, ne mărginim să notăm 
aici : un M sau un w răsturnat ori un şarpe(?) ,  la Iliaş10 1 un arc sau 

. un M străpuns de o spadă,. la Ştefan al II-lea11 .Spre mijlocul sec. al 
XV -lea, scutul despicat, cu fascii şi flori de crin, va fi definitiv inlocuit 
cu alte steme pe monedele moldoveneşti, steme ce ·se schimbă de la o 
domnie la alta· Va trebui să aşteptăm domnia lungă şi aşezată a lui Şte
fan cel Mare, pentru a avea tipuri heraldice stabile reprezentate pe emi
siunile monetare ale Moldovei : numai două. intr-un răstimp de 47 de 
ani12• 

Este interesant de remarcat că şi in sigilografie, apar in aceeaşi vre
me o serie de simboluri extrem de variate, dintre care unele pot oferi 
interesante analogii pentru tipurile monetare studiate aici. Aceste sigi
lii au fost reproduse de Ioan Bogdan, fiind publicate după moartea sa 
de către N. Iorga, intr-un splendid album de reproduceri fotografice ale 
unor documente moldoveneşti din sec. XIV-XVI13• In deosebi sigiliile 
de boieri moldoveni, atirnate, alături de sigiliul domne:sc1', la acte 
emise de cancelaria Moldovei începînd cu domnia lui Roman 1 şi sfir-

7 Cu privire la istoria monedei moldoveneşti, v. Octavian Iliescu, Moneda fn 
Romdnia 491-l864, Editura Meridiane, Bucureşti, 1970. 

8 Ibidem. 
9 Ibidem. 

10 
Ibidem (emisiune datată din anii 1436-14421. 

11 Ibidem (emisiune datată din anii 1446-1447) ; cl. Octavian Luchian, Un nou 
tip de monedă moldovenească, in Studii şi cercetlfri de numismaticil. III (1960), 
p. 507-510  (atribuită acolo lui Iliaş). 

12 Cf. Octavian Iliescu, Emisiunile monetare ale Moldovei . . . • loc. cit .. p. 192-194. 
13 Ioan Bogdan, Album paleografic moldovenesc - Documente din secolele al 

XIV-lea, al XV-lea şi al XVI-lea adunate de . . .  şi publi'Cate cu o introducere 
şi resumate de N. Iorga, Bucureşti - Paris. 1926. 

H Despre fenomenul cosigilării actelor domneşti, cf. Emil Virtosu, Din sigila
grafia Moldovei şi Ţării Romdneşti, in Documente privind istoria Romtlniei. 
Introducere, voi. Il, Editura Academiei, Bucureşti, 1956, p. 405-437. 
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şind cu aceea a lui Ştefan cel Mare, pot servi ca material compara<tiv 
pentru cercetările numismatice15• Const .Moisil .a acordat o atenţie deo
sebită acestor sigilii ,spre a dovedi cunoaşterea şi folosirea normelor 
heraldice de către clasa nobiliară din Moldova şi din Ţara Românească, 
in veacurile amintite16• Nici Ioan Bogdan ,nici Const· Moisil şi nici alţi 
cercetători nu s-.au moumetat însă să identifice numele pos•esorilor 
acestor sigilii şi să stabilească durata întrebuinţării lor, precum şi ori· 
ginea, filiaţia şi, eventual, semnificaţia simbolurilor adoptate de fie
care sigiliu in parte. Pentru multe din ele, un examen, chiar superficial, 
trădează influenţe lituaniene17• după cum se vede, consultînd un vechi 
tratat de heraldică poloneză18• In acelaşi tratat, e reprodus blazonul 
casei Siemionowicz din districtul Osmianski, blazon care are un simbol 
foarte asemănător celui de pe monedele moldoveneşti descrise mai sus : 
un scut avind in cîmp o figură asemănătoare cu litera li , deasupra o 
cruce cu braţele egale, in mijloc o stea cu şase raze19 ( fig. 5).  Deşi 
tratatul a fost scris şi tipărit pentru prima oară în 1 584, autorul menţio
nează că familia Siemionowicz este foarte veche20, deci putea fiinţa 
încă din secolul al XV-lea. Observăm de altfel că pe unele exemplare 
din seria monetară descrisă mai sus, apare sigla S, care este şi initiala 
numelui acestei familii lituane ; să fie numai o simplă coincidenţă ? In 
stadiul actual al cercetărilor, este greu să ne pronunţăm. Legăturile 
dintre domnii Moldovei şi nobilimea lituană sînt însă destul de bine 
cunoscute, spre a justifica măcar influenţe şi imprumuturi in materie 
de reprezentări heraldice· 

Oricum ar fi, cercetările întreprinse ne�au permis să confirmăm 
limitele cronologice fixat•e dintru început pentru emisiunile monetare 
de care ne-am ocupat în această notă ; aceste limite cuprind anii 
1432-1457. Rămîne de văzut dacă fapte noi, ce se vor descoperi ulte
rior, vor confirma şi atribuirea acestor monede lui Petru Aron sau va 
trebui să acceptăm o dată de emisiune mai timpurie si anume, din dom-
nia lui Iliaş, a cărui soţie, doamna M.arinca, era cumnata regelui V1·adis
lav lagello al Poloniei, deoi de neam lituanian, 

15 Spre deosebire de sigiliul domnesc, al cărui tip heraldic e neschimbat : scut 
avind in cimp capul de bour, cu atributele tradiţionale, sigiliile boiereşti 
aduc, cum era şi firesc, o mai mare varietate de simboluri heraldice. 

16 Const. Moisil, O pagină de heraldică românească veche, in Buletin ştiinţific 
(Academia Republicii Poţ ulare Homâne), C., 1 (1946-1949), nr. 3-4, p. 151-162. 

17 Astfel de sigilii au fost reproduse de Const. Moisil, ibidem, fig. 5-1 1 ,  inclusiv. 
16 Bartosz Paprocki, Herby rycerztwa Polskiego (Blazoanele nobilimii Poloniei), 

1564, Cracovia, editată de Kazimierz J6zef Turowski, Cracovia, 1656, p. 662-672. 
19 Ibidem, p. 669. 
20 .,domy starodawne", ibidem. 
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MONNAIES MOLDAVES INt!DITES 

R E S U M E  

La decouverte en 1960 d'une monnaie anepigraphe au monastere de Neamtz: 
donne. â l'auteur l'occasion d'etudier une emission monetaire inedite appartenant 
il Ja numismatique de Moldavie et qui comprend des gros et des demi-gros. Vu 
le fait que les monnaies en question portent une legende indechiffrable ou sont 
a,nepigraphes, l'auteur a du se baser sur les elements d'ordre heraldique, afin 
-.l'etablir les limites chronologiques de leur emission, la periode qui va de 1432 il 
1457. Aux recherches futures d'en preciser l'emetteur et la date exacte de leur 
emission. 

LEGtNDE DES FIGURES 

Fig. 1. - Demi-gros moldave. Bronze (grandeur 2 X 1). Trouve au monastere de 
· Neamtz, en 1960. 

Fig. 2. - Gros moldave au m�me type. Billon (grandeur 2 X 1). Collection du 
Cabinet numismatique. 

Fig. 3. - Gros moldave similaire. Bronze (grandeur 2 X 1). Meme collection. 
Fig. 4. - Demi-gros moldave au meme type. Bronze (grandeur 2 X 1). Trouve il 

Suceava, en 1953. 
Fig. 5. - Armoiries de la maison Siemionowicz de Lithuanie (d'apres Bartosz 

Paprocki, Herbv rvcerztwa Polskiego, Cracovie, 1858, p. 869). 
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F'i� .  1 .  - Moncd;:j m n ' dm•Pneascc'\ dC' o jumătate de gros. Bronz (mărime 2 X I l .  
Găsită l a  M a năslirea Neam1,, î n  1 960. 

Fig. 2. - Gros Moldovenesc d i n  acelaşi tip. Tlilon (măr i me 2 X l ) .  Colecţia Cabine
netu l u i  n umismatic. http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro
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Fi�:. 3. _ Gros moldovenesc similar. Bronz (mărime 2 X 1). Aceeaşi colectie. 

l . . i: .  4 .  - Jumătate de gros de tip similar. Bronz (mărime 2 X l) .  Găsită la Suceava 
!n HibJ. 

Fi:. 5. - Blazonul familie,i Jituane Siemionowicz (dupa l3artosz Paprocki , Herb11 
rycerztwa Po�skiego, Cracovia, 1958, p. 869). http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro


